-Κατηγορίες χημικών αντιδράσεων -Αντικατάσταση χαλκού από σίδηρο
Σκοπός

Να δείξουμε την αναγωγή των ιόντων του χαλκού από το μεταλλικό σίδηρο,
Αντίδραση
CuSΟ4 + Fe 
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 FeSΟ4 + Cu
Χημικές ουσίες
Σιδερένια καρφιά, CuSO4.5H2O (γαλαζόπετρα).
Συσκευές
Ποτήρι ζέσεως 250ml. 2 ποτήρια ζέσεως 100ml,.
Διαδικασία
Διαλύουμε 4g CuSO4·5Η2Ο σε 100ml νερού. Η διάλυση αργεί, γ αυτό θερμαίνουμε το νερό με το CuSO4·5Η2Ο σε ποτήρι ζέσεως των 250ml. Το θερμό διάλυμα επιταχύνει και την αντίδραση με το Fe ώστε ν' αλλάξει το χρώμα του διαλύματος μέσα στα χρονικά περιθώρια της διδακτικής ώρας. Το γαλάζιο διάλυμα του CuSO4 που σχηματίζεται το χωρίζουμε σε δύο ποτήρια των 100ml. Στο ένα από τα δύο βάζουμε ένα ή δύο καρφιά, έτσι ώστε να μένει μέρος τους έξω από το διάλυμα. Τα καρφιά δεν πρέπει να είναι σκουριασμένα.
Μετά από 1 min βγάζουμε το ένα καρφί και παρατηρούμε ότι το τμήμα του που ήταν βυθισμένο στο διάλυμα έχει καλυφθεί από Cu, γιατί έχει χρώμα σκούρο κόκκινο. Αφού το δείξουμε στους μαθητές και αναφέρουμε την αντίδραση που έγινε, το ξαναβάζουμε στο διάλυμα του CuSΟ4 που ήταν.
Μετά την πάροδο 15-20min το καρφί θα έχει συγκεντρώσει γύρω του αρκετή ποσό​τητα από Cu, ενώ το διάλυμα θα έχει αρχίσει να γίνεται πράσινο, γιατί αρχίζουν να
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επικρατούν πλέον τα ιόντα του σιδήρου, που έχουν κίτρινο χρώμα. Συγκρίνουμε το χρώμα του διαλύματος αυτού με το άλλο του CuSO4 που δε βάλαμε καρφιά.
Ερωτήσεις
1. Ποια είναι η χημική εξίσωση της αντίδρασης που πραγματοποιείται και σε ποια
κατηγορία αντιδράσεων μπορεί να καταταγεί;
2. Γιατί μερικές σταγόνες πυκνού Η2SΟ4 επιταχύνουν την αντίδραση;
3. Γιατί το διάλυμα στο ποτήρι από γαλάζιο γίνεται πράσινο;
4. Αν βάλουμε στο ποτήρι με το διάλυμα του CuSO4 σύρμα που τρίβουμε τις κατσαρόλες,
η αντίδραση γίνεται πιο γρήγορα απ' όταν βάλουμε καρφιά. Εξηγήστε το γιατί.
-Κατηγορίες χημικών αντιδράσεων   
 Καταβύθιση ιόντων αλογόνου από νιτρικό αργυρό
Σκοπός

Να δείξουμε την καταβύθιση των ιόντων αλογόνου από νιτρικό άργυρο και την ανίχνευση τους.
Αντιδράσεις
ΝaCl      +  ΑgΝΟ3 
[image: image2.wmf]®

 ΝaΝΟ3 + ΑgCl  
ΚΒr +ΑgΝΟ3 
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 ΚΝΟ3  + ΑgΒr 

ΚΙ + ΑgΝΟ3 
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 ΚΝΟ3 +ΑgΙ
Χημικές ουσίες
ΝaCl, ΚΒr, ΚΙ, ΑgΝΟ3, διάλυμα ΝΗ3.
Συσκευές
3 δοκιμαστικοί σωλήνες, σταγονόμε​τρο, στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων.
Διαδικασία
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Σε στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων τοποθετούμε τρεις δοκιμαστικούς σωλή​νες. Στον πρώτο βάζουμε περίπου 10ml, διαλύματος ΝaCl, στο δεύτερο την ίδια ποσότητα διαλύματος νaβr και στον τρί​το πάλι την ίδια ποσότητα από διάλυμα ΚΙ.
Σε κάθε δοκιμαστικό σωλήνα προσθέτουμε 4-5 σταγόνες ΑgΝΟ3. Και στους τρεις σωλήνες σχηματίζεται ίζημα αλλά διαφορετικού χρώματος. Από το χρώμα του ιζήματος καταλαβαίνουμε ποιανού αλογόνου είναι αυτό. Το λευκό είναι ΑgCl, το υποκίτρινο είναι αgβr και το κίτρινο είναι ΑgI. Για επιβεβαίωση, προσθέτουμε διάλυμα ΝΗ3. Το πρώτο διαλύεται με μικρή ποσότητα από το διάλυμα αυτό, το δεύτερο θέλει μεγαλύτερη (πιο δυσδιάλυτο) και το τρίτο δε διαλύεται. Όλα τα διαλύματα που χρησιμοποιούμε έχουν συγκέντρωση 0,1 Μ.
Μια από τις αντιδράσεις αυτές θα την κάνουμε στις κατηγορίες των χημικών αντιδρά​σεων ως αντίδραση διπλής αντικατάστασης.
Ερωτήσεις
1. Ποιες είναι οι χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται και σε
ποια κατηγορία αντιδράσεων μπορούμε να τις κατατάξουμε;
2. Αν προσθέσουμε ΑgΝΟ3 σε διάλυμα ΝαClO3, δεν πέφτει ίζημα, ενώ η ένωση περιέχει
χλώριο. Γιατί;
3. Αν διαλύσουμε Cl2 σε νερό και προσθέσουμε ΑgΝO3, θα πέσει ίζημα ή όχι και γιατί;
4. Σε διάλυμα που περιέχει ΚClO3 προσθέτουμε ΑgΝO3 και δεν πέφτει ίζημα. Αν όμως
στη συνέχεια προσθέσουμε ΝΗ3, πέφτει λευκό ίζημα. Εξηγήστε το γιατί
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